Регламент зачета

1. Билет содержит 3 задания

2. Чистое время зачета – 40 мин.

3. Разрешено пользоваться любыми учебными и справочными пособиями.

4. Запрещено пользоваться любым вариантом мобильной связи (ответ на телефонный звонок, нанесение телефонного звонка, получение/отправка SMS, MMS).
5. При себе иметь личный конспект лекций, при наличии такового в принципе. 

Примеры заданий
1. С помощью графической модели кругов Эйлера изобразить отношения между объемами следующих имен:

A. – университет

B. – биологический факультет

C. – отделение биологической медицины

D. – деканат биологического факультета

A. Строение 

B. Дом

C. Деревянный дом

D. Беседка

E. Недостроенное строение

A. Страны Европы

B. Европейские страны, имеющие выход к морю

C. Страны с монархической формой правления

D. Европейские страны, всю территорию которых составляют острова.

2. Подобрать имена к данной круговой схеме.

3. Пусть N – множество, составленное буквами Вашего полного имени, S – множество, составленное буквами вашей фамилии. Записать множество, являющееся результатом следующих операций: N ( S, N \ S, S \ N, N ∩ S.
4. На схеме, состоящей из трех попарно пересекающихся кругов А, В и С, заштрихуйте область, соответствующую формуле (А ( В) ( ((С \ А)   (С \ В)).
5. Выполните логический анализ следующих предложений: 
Некоторые из самоубийц являются душевно здоровыми людьми. Если ты забываешь прошлое, то у тебя нет будущего.

Познанья путь и долог и тяжел. Некоторые свободомыслящие люди начала XX века не были революционерами.

Древнегреческий философ Аристотель был  воспитателем Александра Македонского. Несовершеннолетние вовлекаются в совершение преступления путем обещаний, обмана, угроз или иным способом.

На всех не угодишь. Как только в молодой семье появляются дети, возникают дополнительные трудности и радости быта.

6. Записать высказывание в символической форме (на языке логики высказываний) и с помощью таблицы истинности определить соответствует ли оно логическому закону. 
Запишите данное рассуждение на языке логики высказываний и установите является тождественно-истинной формула, соответствующая данному рассуждению: «Он отказался от продолжения поединка и покинул город, значит, неверно, что он остался в городе или продолжает сражаться»

Записать данное высказывание в символической форме /на языке логики высказываний/ и с помощью построения таблицы истинности определить, соответствует ли оно логическому закону:

Человек считается совершеннолетним тогда и только тогда, когда ему исполнилось 18 лет, следовательно, если ему не исполнилось 18 лет, он не совершеннолетний. 
7. Записать условие задания  в символической форме (на языке логики высказываний) и с помощью таблицы истинности ответить на вопросы задачи. 
Известно, что из следующих трех высказываний два - ложных, а одно - истинное, 1) Яблоко или червивое или не сладкое, 2)Если  яблоко не червивое, то оно красивое, 3) Если яблоко червивое, то (если оно кра​сивое, то оно не сладкое). Какими свойствами обладает яблоко?
Даны следующие три высказывания. 1) Если ослик зеленый, то он не соленый,2) Если ослик зеленый, то он не зеленый, 3) Если ослик соле​ный, то неверно что: (он зеленый и не копченый). Выяснить: какими свой​ствами обладает ослик, если известно, что все три предложения ложные?
Проверьте правильность определения имени, укажите на вид ошибок: 
Кража – вид преступления, не связанный с открытым насильственным присвоением имущества.
Медицина – это наука, изучающая человеческие болезни. 
Затмение – это астрономическое явление, вызванное попаданием Луны в тень, отбрасываемую Землей. «Ответ не по существу» – это  нарушение элементарных норм ведения дискуссии.

Проверить правильность деления имени, в случае неправильности указать на вид ошибки: 

Высшие учебные заведения подразделяются на государственные, коммерчески, технические, гуманитарные и  медицинские.

Доходы граждан делятся на доходы от сдачи недвижимости в наём,  зарплату, доходы от сдачи в аренду и, необлагаемые налогом, доходы.

Государства бывают республиканские, монархические и демократические.
Предметы бытовой химии делятся на чистящие, моющие, жидкие и твёрдые, а также, на стиральные порошки и клея. 

Проверьте правильность простого категорического силлогизма.
Некоторые певцы молодые и стройные.

Лучано Паваротти - певец.
Лучано Паваротти молодой и стройный.

От гамбургеров у меня всегда болит живот.

От этой еды у меня не болит живот.    

Эта еда – не гамбургер.

Лица, не достигшие совершеннолетия, не могут быть представителями сторон в суде. 

М. не может быть представителем в суде.
Следовательно, М. не совершеннолетний.
Картошка — не ананас. 

Все ананасы приятны на вкус. 
Картошка не приятна на вкус.
Образцы решений
Выполните логический анализ следующих предложений: «Некоторые из самоубийц являются душевно здоровыми людьми»;  “Если ты забываешь прошлое, то у тебя нет будущего”

 «Некоторые из самоубийц являются душевно здоровыми людьми»

Данное высказывание является простым. Оно атрибутивное, т.к. указывает на наличие признака у класса предметов. Субъектом высказывания является имя «самоубийца», предикатом – «душевно здоровые люди», связка – «являются», квантор – «некоторые». По количеству данное высказывание частное, т.к. кванторное слово «несколько» указывает на то, что речь идёт только о части самоубийц. По качеству данное высказывание утвердительное потому, что утверждает наличие у некоторых самоубийц признака – душевного здоровья. По объединённой классификации данное высказывание – частноутвердительное.

Объёмы терминов данного высказывания находятся в отношении пересечения:

Субъект – не распределён, т.к. речь в высказывании идёт не обо всех самоубийцах, предикат также не распределён, т.к. речь в высказывании идёт не обо всех душевно здоровых людях.

“Если ты забываешь прошлое, то у тебя нет будущего”

Данное высказывание сложное. Оно состоит из следующих простых ывсказываний: “Ты забываешь прошлое”; “Ты не имешь будущего”. Граматический союз “если...то” указывает на то, что данное сложное высказывание – импликация. Обозначив простые высказывания переменными р и q  соответственно, запишем символическую формулу для данного высказывания: p→q.
Записать высказывание в символической форме (на языке логики высказываний) и с помощью таблицы истинности определить соответствует ли оно логическому закону. 

«Если он не умеет считать до десяти, то он точно не математик, значит, математиком можно считать того, и только того, кто умеет считать до десяти».

Обозначим простые высказывания: «он  умеет считать до десяти»  -  P
                                                             «он  математик»  -  Q
Тогда первая часть высказывания может быть формализована следующим образом:

P  →  Q
Т.к. грамматическому союзу «если….то» соответствует логическая связка импликация.

Вторая часть сложного высказывания может быть представлена на языке логики высказываний так:

¬Q  ↔ ¬P

Т.к.  грамматическому союзу «тот и только тот» соответствует логическая связка эквиваленция.

В целом сложное высказывание можно записать в следующей форме:

(P → Q) → ( ¬ Q ↔¬P)

Т.к.  выражению  «значит»  соответствует логическая связка – импликация.
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Данное сложное высказывание не является логическим законом, так как не при всех истинностных значениях переменных итоговое выражение приобретает значение “истинно”.

Записать условие задания  в символической форме (на языке логики высказываний) и с помощью таблицы истинности ответить на вопросы задачи. 
В деле о хищении подозреваются двое граждан Н. и П. . Свидетели дали следующие показания:

А) Неверно, что Н – виновен, а П. – не виновен;

Б) Если Н не причастен к хищению, то и П. - не причастен;

В) Я точно знаю, что Н – виновен, а П. возможно виновен, возможно нет.

Кто причастен к преступлению, если два свидетеля дали ложные показания? 

Выражаем суждения свидетельских показания в явной логической форме и приводим их символическую запись:

А) Неверно, что Н. – виновен, а П. – невиновен.

«Неверно, что Н. – виновен (Р) и П. – не виновен (Q)». Отрицание конъюнктивного суждения.

Символическая запись:    ¬  ( P   ^  Q)

Б) Если Н. не причастен к хищению, то и П. – не причастен.

«Если Н. не причастен к хищению (не – Р) то, П. – не причастен (Q)».  Импликация.

Символическая запись:     ¬  P   →   Q
В) Я точно знаю, что Н. – виновен, а П. возможно виновен, а возможно – нет. 

«Н. – виновен (Р) и П. виновен (не – Q) или не виновен (Q)».

Символическая запись:     Р   ^    ( Q  v  ¬ Q)

Используя таблицу истинности устанавливаем совместимость суждений, выражающих свидетельские показания.

q v   ¬ q  - тождественно –истинная формула, следовательно, (p ^  (q  v   ¬ q))  ↔  p
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Если двое из свидетелей утверждали ложь, то настоящим  преступником является П. Единственным случаем, когда из 3 формул две приобретают значение ложь, является случай когда суждения «Н. виновен»  и суждение «П. не виновен» ложные. Следовательно, истинно, что Н. невиновен, а П. виновен.

Проверьте правильность определения имени, укажите на вид ошибок: «Кража – вид преступления, не связанный с открытым насильственным присвоением имущества».

Данное определение неправильное.

1. Нарушено правило соразмерности определения, согласно которому определяемое и определяющее должны быть тождественными понятиями. В данном случае мы имеем дело с ошибкой слишком широкого определения, поскольку определяющее понятие больше по объёму, чем определяемое. Видом преступления, не связанным с открытым насильственным присвоением имущества может быть не только кража, но и допустим мошенничество.

2. Также нарушено правило запрета на отрицательные определения. Данное определение отрицает наличие некоторого признака у определяемого.
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Подберите примеры имён (понятий), отношения между объёмами которых соответствуют данной схеме:

А – Деревянный предмет;

В – Стол

С – Железный предмет.

А – завтрак полностью съеденный вчера;

В – омлет;

С – завтрак полностью съеденный сегодня.


Между объемами имен А и В установлен вид отношения совместимости называемый пересечение, т.е. «Некоторые из деревянных предметов являются столами» и «Некоторые из столов являются деревянными предметами».


Такой же вид отношений (пересечение) связывает объёмы имён В и С --   «Некоторые столы сделаны из железа» и «Некоторые железные предметы – это столы». 


Имена А и С являются несовместимыми т.к. их объёмы не имеют общих элементов вовсе – «Ни один железный предмет не является деревянным» и «Ни один предмет, сделанный из дерева не может быть назван железным».

Проверить правильность деления имени, в случае неправильности указать на вид ошибки: «Высшие учебные заведения подразделяются на государственные (а1), коммерческие (а2), технические (а3), гуманитарные (а4) и медицинские (а5).»

Деление объёма имени проведено неправильно.

Нарушены следующие правила данной  логической операции :

1) Деление проведено по более чем одному основанию. Допущена ошибка «подмены основания». Виды: государственные, коммерческие – выделены по основанию «форма собственности ВУЗа», а виды: технические, гуманитарные, медицинские – по основанию «профиль обучения».

2) Нарушено требование разграниченности деления, согласно которому члены деления должны исключать друг друга. В нашем случае некоторые из элементов деления находятся в отношении пересечения. Так ВУЗ вполне может быть и техническим и коммерческим одновременно.
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3) Деление несоразмерно. Т.е. перечислены не все виды делимого, а следовательно сумма объёмов членов деления не равна объёму делимого.

 Проверьте правильность простого категорического силлогизма.

Некоторые певцы молодые и стройные.

Лучано Паваротти - певец.
Лучано Паваротти молодой и стройный.

Структура ПКС:

S – Лучано Паваротти

P – молодой и стройный

M  – певец


Правила терминов: 

1. В ПКС должно быть только три термина. См. структуру силлогизма – правило не нарушено.

2. Средний термин (М) должен быть распределен, т.е. взят в полном своем объеме, хотя бы в одной из посылок. Правило нарушено, поскольку средний термин не распределен ни в одной из посылок. См. схемы посылок.

3. Крайний термин не распределенный в посылке не может оказаться распределенным в заключении. Правило не нарушено. – См., схему.

Правила посылок:

1. Хотя бы одна из посылок должна быть утвердительной. Правило не нарушено – обе посылки утвердительные.

2. При одной отрицательной посылке и заключение должно быть отрицательным. В нашем случае нет отрицательных посылок.

3. Хотя бы одна из посылок должна быть общим суждением. В нашем случае 2 посылка общая.

4. При одной частной посылке и заключение должно быть частным. В нашем случае при частной посылке заключение общее. Правило нарушено 

ПКС построен неверно заключение не следует из посылок с необходимостью.

1 посылка                                                    2 посылка                           Заключение

                                                              M-                                                S -   

                                                                                                                   
Пусть N – множество, составленное буквами Вашего полного имени, S – множество, составленное буквами вашей фамилии. Записать множество, являющееся результатом следующих операций: N ( S, N \ S, S \ N, N ∩ S.
N = {а, л, е, к, с, н, д, р}
S = {п, у, ш, к, и, н}
N ( S = {п, у, ш, к, и, н, а, л, е, с, д, р }
N ∩ S = {к, н}
N \ S = {а, л, е, с, д, р }
S \ N = {п, у, ш, и}
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